

**5. ДОКЛАД ПРЕДСЕДАТЕЛЯ ОВИК'А Т. БОРИСОВА О ХОЗЯЙСТВЕННОМ
ПОЛОЖЕНИИ ОБЛАСТИ.**

Товарищи, несмотря на то, что некоторые вопросы моего доклада предыдущими докладчиками затрагивались, мне все же приходится повторить их.

Сейчас говорю о вопросе о сельском хозяйстве не потому, что оно имеет в нашем хозяйстве преобладающее значение, это значение, конечно, у нас имеет промышленность. Но в восточном масштабе сельское хозяйство имеет превалирующее значение. На цифрах я останавливаюсь не буду — они вам уже известны. Хозяйственное положение до сего времени характеризовалось ростом посевной площади. (В тезисах по моему докладу указано), наша посевная площадь достигла 100% площади 1916 г. Из доклада Обкома вы слышали, что у нас есть хлебные излишки до 2 млн. пудов. Выступавшие в прениях товарищи говорили, что у нас дефицит хлебов. Но по тем данным, которые у нас имеются и по тем цифрам, какие нам даны из уездов, этого дефицита не наблюдается. Я очень осторожно подхожу к этим цифрам, но дефицита все же не нашел. Но отдельным видам культур есть, конечно, как, например, ржи из-за осеневого зерна. Наше сельское хозяйство в основном считается экстенсивным, малокультурным. Элементы интенсивности у нас все-таки имеются. Приведу цифры: в отчёте посева трав в 1916 г. было 0,1 всей площади заселенной травой; посевная площадь в 1926 г. заняла уже 0,5 всей площади заражевов. Эти цифры говорят о значительном достижении, которое выражается в нынешнем году до 500 тысяч пудов собранной травы. В довоенное время солных трав было очень незначительно.

Лен принадлежит к интенсивным культурам, он занимает в хозяйстве почти целый год. В 1925 г. засев льна составлял 4% всей посевной площади. В 1926 г. — 4,3%. Увеличение на лицо. Вотское население не привыкло картофель садить отдельно, но все же увеличение было. Сравнительно же с прошлым годом в нынешнем — у нас с картофелем неблагополучно из-за дождей. Мы стараемся как можно больше распространить культурные семена среди населения.

В прошлом году были отпущены значительные суммы на покупку хлебных культур, до 1170 р. каждых.

Переходя к вопросу о животноводстве важно проследить увеличивающиеся уменьшающиеся безлошадные и бескоровные хозяйства. В прошлом году безлошадные хозяйства составляли 17% всех хозяйств, в текущем году — 14%. Это сдвиг несомненный, но он имеется. Мелкое скотоводство, особенно свиноводство, за последнее время стало развиваться. Но в связи с эпидемией эпизотии в нынешнем году свиноводство сильно пошло на убыль.

Сельско-хозяйственный инвентарь. Для выяснения имеющегося количества сельско-хозяйственного инвентаря в нашей области пришлось покопаться. Количество имеющегося инвентаря необходимо для поднятия сельского хозяйства очень незначительно, но все больше и больше наблюдается спрос на него со стороны населения. В 1924 г. было 15 тысяч плугов, а в 1925 г. насчитывается до 21 т. Плуг является основным орудием в сельском хозяйстве, а его имеют у нас 20% населения, остальные 80% пользуются все еще несовременными орудиями, сохой, и то и еще хуже. Относительно обеспеченности населения Вотской области сельско-хозяйственными машинами, то необходимо отметить, что большинство ими не обеспечено.

Во время голода многие вынуждены были распродать весь свой инвентарь, что чувствуется еще до сих пор. 12% населения совершенно не имеют никаких орудий.

Вотношения тракторизации достижения незначительные. Сейчас мы имеем 10 тракторов, а в прошлом году совсем их не было. Если сравнять с другими областями и губерниями, так там (Саратовская губ. и др.) 200-300 тракторов на волость.

Почва для трактора у нас подходящая, но мы недостаточно уяснили вопрос о приспособленности его к жижинским местным условиям нашего сельского хозяйства. Некоторые машины, например, жатки, большую часть времени стоят неиспользованными.

Относительно введения тракторов приходится осторожно действовать. Опеки не сказали насколько рентабельны наши тракторы. Для коллективных хозяйств они выгодны, но для деревни выгода их сомнительна.

61/195

Переходя к вопросу об озимом черне, а этот вопрос у нас уже дебатировался, нужно сказать, что несчастье, которое с намиилось 2-3 года тому назад еще не прекратилось. Озимой чернью принес много ущерба сельскому населению, 20% посевов было им уничтожено. Недобор в крестьянских хозяйствах выразился в 6.187 тыс. пудов, что составляет до 5 миллионов рублей убытка. Приведу цифры по-страдавших посевов на одно хозяйство: по Глазовскому уезду - 80 р. 17 к., Ижевскому - 26 р. 12 к., Можгинскому - 74 к. Борьба с озимыми чернью проходила у нас удовлетворительно, применялись такие меры, какие в других местах не применялись. Борьба с этим бедствием еще не окончена, у нас еще нет таких данных, которые указывали бы, что опасность миновала, в 1927 г. борьбу с озимым червем придется возобновить.

Этот вопрос я потому освещаю, что у нас большое внимание обращают на количество посевной площади, но еще недостаточно уделяется внимания вопросу интенсификации сельского хозяйства.

Какие в волостях были нововведения? Какие достижения имеются в сельском хозяйстве? Эти задачи должны разрабатываться учреждениями, ио и внимание партийной организации к этому вопросу не обходимо. Не только по нашей области, но и всей РСФСР мы должны сказать, что земля наша должна быть "обновленной землей", как называл в одной книге авторы землю, засеянную селекционными семенами, приносящими большой доход, чем при наследственном положении. Нужны сортовые семена. Нужно их несколько десятков миллионов пудов, а для этого нам нужно самим организовать семейное хозяйство. У нас есть пустошинское семейное хозяйство. Нужно сделать книжки-испытательные на сколько семена наши годны для нашей почвы, так как у Вотской области есть юг и есть север. Специалисты, приехавшие из академии, указали нам те районы, которые удобны для засева даинами культурными семенами, но в этой области пока еще ничего не сделано, хозяйство ведется по старому. Мы же своей задачей ставим назвать нашу землю обновленной землей. Но для этого нужны культурные силы. В нашей голой волости создаться твердое убеждение, что мы подходим должным к этой задаче серьезно и сознательно.

Какие же у нас достижения в отношении семенного материала? Достижения эти имеются. Мы имеем овса "Мидльтон" 3800 пуд. ржи "Вятки" 1230 пудов всего. Ее нужно на все золото ценить. Весь урожай этой ржи пойдет снова на сортовое семя, он выдается только для засева. Наш лен очень отличается своим качеством, мы этого даже не знали. Лен наш можно назвать северным хлопком. Мы также, как и средняя Россия можем похвастаться своим льном. Такие старые льноводческие Губернии, как Иркутская, сходят изравне с нашей областью. У нас подбор семенного материала имеется в 11 волостях. У нас среди прочего имеется на то, чтобы семенной материал подобрать.

Переходя к колхозификации и многопольному севообороту, должен сказать, что деревенский коммунист очень мало конкретно занимается этой задачей. Он не думает о том, чтобы влиять как можно больше крестьян. Коммунисты должны быть в этом вопросе застройщиками, без этого мы не сможем повернуть с/хоз-во в другое русло.

Заверчивая эту часть, я хотел коснуться моментов, которые связаны с сельским хозяйством в национальном разрезе. Нужно различать хозяйство русское и вотское. Исследование 13 тысяч хозяйств показало, что вотское хозяйство землей обеспечено больше, чем русского. Удмурты имеют на 100 единиц 93,8 десят., русские 84,4 десяти.

В отношении интенсивности культуры оказалось, что лен сеют больше удмурты, это является типичным в вотском хозяйстве. Удмурты сеют льна 36%, русские 21,4% конюхи у удмуртов в 4 раза больше, чем у русских. Картофель же удмурты сеют меньше в 2 раза, чем русские. Травосеяние распределяется так: на 100 удмуртских хозяйств - 1,08, а на русских - 5. Русские, следовательно, в 48 раза больше сеют трав, чем удмурты. Но количество имеющихся сельскохозяйственных машин преимущественно у русских хозяйств: На 100 удмуртских хозяйств 16,8 плугов, а на русских - 31,3. Русские обеспечены машинами в два раза больше, чем удмурты. Относительно количества бороид с деревянными зубьями у удмуртского населения больше в 2 раза, чем у русского. Колотилок 5,3 у удмуртов, у русских 7,7. Эти беспристрастные цифры говорят о многом.

Достижений колеблятся в одну и другую сторону.

Относительно дифференциации хозяйств нужно сказать, что по внешним признакам дифференциация идет бедные в русских хозяйствах бедняцкое и боярское зажиточное хозяйство преимущественно у русских, а средняцкое больше у удмуртов. Неземледельческим заработком занимаются больше бедняцкие хозяйства. Средняки реже идут на неземледельческие работы. Занимаются ими также и кулацкие семьи. Кроме доходов от своего хозяйства кулац получает еще доход от неземледельческих заработков.

Землеустройство имеет громадное значение. В будущем пятилетии мы должны как можно больше заняться землеустройством. Крестьяне ощущают громадный недостаток в земле. 20% сельского населения земли имеют недостаточно, 10% не наделены участками. Есть такие хозяйства (15%) наделенные участками в разных местах. В отношении чернолюсии есть хозяйства, у которых имеется 80-90 полос, это большое неудобство всему землемерению применения удобрения, машин и т.д. В землеустройстве недостаточно уделяно внимание именно на этот пункт. Какие достижения имеются в течение последних лет? В этом вопросе у нас стабилизация. Остановились на 90-80 дес. землеустроенных, так это и тянется. Наша цель: землеустройство провести в большом масштабе. В этом нам помогут ученики школ. Спрос на проведение землестроительных работ настолько громадный, что по нашим расчетам, только через 50 лет удастся нам удовлетворить все заявки по землеустройству.

Переходим к лесному хозяйству. В лесном хозяйстве мы зависимы только от доходу. Наш бюджет в целом строится на доходах от лесного хозяйства, в то время как волостной бюджет на доход от налога. Мы должны заняться и лесоустройством.

По лесокультурной работе мало имеем достижений. В дальнейшей работе на это должно быть обращено серьезное внимание. В лесном аппарате мало партийцев. На местах и здесь нужно взвинтить достаточное количество коммунистов. Я хотел здесь коснуться сквозных прибылей лесного хозяйства. Тут создалось такое мнение, что лесага настолько отразвернулся, что наживает большие бармы. У Лесага есть и промахи, как это было с деревами на реке Кильмезь, почему и некоторые договоры не успели выполнить.

Переходим к вопросу о промышленности, наших индустриализации нашей области. Насколько мы можем провести индустриализацию в нашей области? В этом отношении мы не выпускали из виду Ижевский завод. Значение его преобладающее. Заводия, возложенные на него, он выполнил на все 100%. В отношении продукции по сравнению с другими заводами есть достижения.

В 1923 г. на одного рабочего выработка винтовок выражалась в 9,6, в 1925-26,6 винтовок на одного рабочего. Брака в 1923 г. 48 штук на тысячу, в 1925 г.- 2,3 шт. Переходим к основе самой индустриализации.

К постройке станков в Ижевский завод приступил к производству орудий производства и не обращался за ними за границу. Это дело нелегкое. Определенные достижения имеются: на производство завода было выхлопотано 4 мил. рублей.

Процентное отношение служащих на заводах еще довольно высоко: в стекольной промышленности было служащих 7,7%, а теперь 8,8%; увеличение налицо. В других заводах служащих тоже велики. Самоловых приборов на фабрике охотничих ружей: 4,27% по отношению к выходным дням. По стекольной промышленности 1,01%. Выработка выражается в 12% на одного рабочего, а если же производственного работника, то выражалось в 27%. Бой и брак, - особенно на стекольной промышленности по Валдайскому заводу. Там бой увеличился на 20%.

Что касается фабрики охотничих ружей, то мы себестоимость уменьшаем сейчас. В этом отношении программа у нас выполняется. Охотничих ружей мы производим только 3 сортов вместо прежних 20. Знаменитая фабрика или завод по выработке метилового спирта. Онывает смешан с ацетоном, чем его меньше, тем продукт лучше, а у нас производится таким образом, что каждая бутылка спирта имеет до 6% ацетона, а дело можно поставить иначе, то есть сделать меньше % содержания ацетона в спирте.

На фабрике охотничих ружей сделано 10 тысяч ружей.

Лесная промышленность трестирована. Мы поспешили с весны и получились большие неувязки. Но преимущества трестирования сказываются: подключен был заказ на 1 м. 200 тыс., крупный заказ и на 750 тыс. Мы получим чистой прибыли на 5%.

Создается мнение, что вся эта прибыль получается за счет рабочих - это недоревильно. Мы заключили договор с богатым дяденькой почему же нам им не воспользоваться. В текущем году мы из местного бюджета выделяем на индустриализацию страны, а раньше не выделяли. Мы рассчитываем получить из центра до 400 тыс. руб., но вопрос этого еще не разрешен.

В кустарной промышленности доложение такое: организованных кустарей у нас имеется до 10 тысяч. Все общественные организации должны идти навстречу кустарям.

Переходим к вопросу о благоустройстве городов. Во всей области мы не получили никакого наследства по этой линии. Если Ижевск теперь называют городом, то совсем недавно был он просто поселком. Глазов тоже не настоящий город, так же, как и город Сыгинск. Там один лес был. В отношении благоустройства куда ни кинь везде клин.

В Ижевске мы построили две большие школы первой ступени. Это большое достижение.

В отношении ходатайства о ссуде центром у нас дело плохо идет. Город обстроился своими средствами. На жилстройство центр обещает отпустить 1 миллион. Для кооперации отпущено 150 тысяч. По линии Горсовета мы получили 200 тысяч для жилстройства. На водопровод 700 тысяч, на мещане удел 5 тысяч и т.д. На постройку кирпичного завода 700 тыс. рублей. Глазовский же уезд должен подождать.

По деревне у нас также имеются достижения: 14 школ построено. Эти школы построены очень удачно.

В отношении железнодорожного строительства, то мы построили железную дорогу Нылга-Ува, которая имеет значение для всей области, не только для города. Жел.дор. на г. Глазов проектируется. Выдвинута специальная комиссия, которая собирает материал для осуществления этого мероприятия.

В отношении торговли у нас имеются хлебные излишки. Предполагается ввезти в Ижевск до 250 тыс. пудов ржаной муки и 300 тыс. пудов пшеничной. В течение целого ряда лет у нас были перебои в наличии муки весной и осенью. Мы обращаем внимание на то, чтобы не было перебоев во время неурожайных годов. Обороты по хлебозаготовкам увеличиваются с каждым годом. Большая часть в % отношении понижается. Мелкий торговец забит спределенно. 70% торговли все же находится в руках кооперативных организаций и гост орга. Мелкий розничный торговец идет почти пополам, но в некоторых местах выводы не совсем утешительные, например в Сыгинске частный торговец добил кооперации. Нужно постараться, чтобы такого явления не было. Сложилось мнение, что как будто снижение розничных цен не производилось, но это не верно. Мы идти по пути снижения розничных цен. По ЦРК - 46, 68% снижено. Торговые накидки делаются очень низкими и без залаберно. Мы изучили этот вопрос и определение наложили, чтобы накиды проводились в жизнь и добились этого. Я должен еще сказать о бюджете. О том, что бюджет растет видно из таких признаков. В 1922-23 г. на одну душу населения расхода приходилось на 48 к., в 1924-2 р. 59 к., в 1925-26 - 6 р. 50 к. Достижения нынешнего года - бездефицитный бюджет. Административные расходы снижены, в то же время больше средств отпускаем на хозяйствственные расходы.

Дальше я хотел еще коснуться кредитной системы. Кредитный чарг нашей промышленного и нашего хозяйства. Я еще коснусь кредитной системы сельского кредита. Эта работа увеличилась из 43% 724 тыс. руб. дано ссуд на крестьянское хозяйство. В этом отношении громадное достижение.

В заключение я хотел еще обратить внимание на план разведение хозяйства. Чтобы построить завод, нужно расчитывать есть ли у нас под руками сырье, хотя бы для постройки и были бы у нас средства. Был выдвинут вопрос о механизации стекольной промышленности. Основной продукт - песок приходится возить за 15 вер. Если бы мы построили новый стекольный завод при таких условиях, нам наверное нагорело бы за это. В Вятке построили спичечную фабрику. Продукцию же ее некуда сбывать, получился избыток спичек. Без планирования хозяйство вести трудно. В декабре мы представляем в Госплан план на 15 лет нашей будущей хозяйственной деятельности.

Я хотел еще сказать о том, как наши границы искусственно созданы по национальным признакам. Когда мы растем, то эти границы нам очень мешают. Воткинск является рабочим центром, мы его сумели бы использовать для нашей области. В моем оении Малмыжской волости

64 128

слишком далеко от ветки, а там 40% удмуртов, их лесное хозяйство об'единяется на базе кооперации. Экономические у нас одно целое. Границы областей надо стереть по национальным признакам. Валть Воткинск и Малмыжскую волость.

В заключение я хотел сказать о реорганизации нашей области в республику, не делал никаких предложений в резолюции. Апротив наши разногрьются. Здесь не умеют видеть разница между областью и республикой. Бюджет у республики самостоятельный. Политическая разница в выборных должностях. Автономная республика больше имеет веса, чем область. Этот вопрос мы поставили перед центром.